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Bogdán Csíplícs :  
A róna fiai  

(Szerb Matica, YJjvidék. 1953.)  

Bogdán Csiplics termékeny író. 
Ez rá a legjellemz őbb. Minden év-
ben megjelentet legalább egy köny-
vet, most önköltségen újságot szer- 
keszt. A kritika meg, mintha csak 
összeesküdött volna ellene, meg-
átalkodottan hallgat róla. Szenve-
délyének pedig ez a mótorja; ez a 
revolt hajtja újabb és újabb mű-
vek megírására. Kisebbségben van 
és a hallgatásra újabb művekkel 
válaszol. Témaköre széles és olyan 
problémákba is belevág, melyeket 
mások elkerülnek. Verseskönyve, a 
Vadmadarak (Divlje jato) talán 
még a legjobb. Prózája olvasható és 
élvezhető , anélkül, hogy komo- 
lyabb igényeket támasztana önma-
ga és az olvasó tudatában. Köny-
nyen ír, ez a legnagyobb erénye és 
a legnagyobb hiánya is. Legújabb 
regénye egyenesen írói m űködésé-
nek a kommentárja. Többi művé-
ben rejtve voltak a hiányok, de 
erényei sem csillantak fel, ebben 
kertelés nélkül felfedi önmagát. 
Amolyan Ararát előtti Zilahyja, 
Komáromi Jánosa és Vaszary Já-
nosa ő  a szerb irodalomnak. ir, 'szó-
rakoztat és a felszín simaságán 
uszkál. Éppen az igény hiányzik 
belőle, mely szárnyalna a műben, 
lobogna' mondataiban. Finom és 
egyensúlyozott. Önmaga bizonyára 
sértve érzi magát ezért a harmad-
rendű  helyért, amit a szerb iroda-
lomban biztosított számára a kri-
tika hallgatása, de ez a regénye 
sem mutat túl az átlagosságon. 
Mozgékonyságával olyan témát ra- 

gad meg, melyet eddig még nem 
dolgoztak fel, és sietségében nincs 
ideje, hogy a témáját el is mélyít-
se. A róna fiai című  regénye is a 
felületességben, az elnagyolt ábrá-
zolás hibájában úszik. Csak a le-
hetőség ajtaját nyitogatja, anél-
kül, hogy be merne lépni és merné 
mélyíteni művészi fokra emelve a 
megragadott valóságot. Általánosí-
tani és megkeresni egy csepp víz-
ben a tenger tulajdonságait, nincs 
bátorsága. Merészen nyúl az ifjú-
ság életéhe г, és könnyelműen el-
dobј,a a legnagyobb lélektani lehe-
tőséget, az ábrázolás nehezebb ,  
módját, és a kevésbbé veszélyes 
és fáradságos úton jut a regény 
zárósoraihoz. 

A regény, mint lehetőség, nagy-
szerű . A Banya Luka—Doboj Ifjú-
sági vasútvonal valamelyik sza-
kaszán egy vajdasági diákbrigád 
él, ahol együtt vara egész Vajda-
ság: szerbek, horvátok, magyarok. 
Ez a tény ezer lehet őséget kínál, 
és az írónak lehetővé teszi, hogy 
egy nagyszerű  képben ábrázolja_ 
mindazokat a törekvéseket, szen-
vedélyeket, amelyek ma annyira 
aktuálisak és érdekesek. A mii 
kezdete tele van a nagyszer űség 
ígéretével. És ahelyett, hogy a 
megkezdett úton haladna, mellék-
ösvényre tér. Valódi vajdasági. 
kérdést vet fel, a magyar és a szerb 
fiatalok együttes életét. Néhány, a 
brigád vezetőségébe is bekerült so-
viniszta érzelmű  szerb fiú miatt, a 
brigád magyar tagjait nem dicsé 
rik meg, hanem elhallgatják ered-
ményeiket. A bizalmatlan és jóhi-
szemű  magyar gyerekek pár ma-
gyar soviniszta hatása alá kerül-
nek, akik, a brigádban jelentkező  
ilyen állapotot általános méret űvé 
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fújják föl. A magyarok formális  
sztrájkba lépnek, nem énekelnek  
és ímmel-ámmal dolgoznak. A bri-
gád rossz eredményeket mutat fel  
és már azon töri a fejét az ifjúsági  
parancsnokság, hogy a brigádot  
nem produktív munkája miatt ha-
zaküldi. Ekkora brigádparancsnok  
ösztönzésére helyreállít] ák a helyes  
arányokat nemzetiségi tekintetben  
is, és a brigád eredményesen dol-
gozik. Eddig a nagyszerű  lehetőség,  
és ezután a regény szovjetstílusú  
giccsművé sekélyesedik. Ahelyett,  
hogy most bemutatná a helyes vá-
gányra zökkent élet egyéniségeit, a  
felszínes mlZnkaábrázolás általá-

nosságaiba merül. Még a szenti-
mentalizmus is ott van a regény-
ben, a szerb lány és mágyar fiú  
idilljében. Itta leggyöngébb a re-
gény, és mégis itta legzökken ő-
méntesebb. Az első  részben, mely-
nek tartalmát röviden ismertettem.  
a megragadott téma varázsában  
vergődik az író. Meglátott egy ér-
dekes esetet, de nem tudja ábrázol-
ni, és nem tudja azt művészi ke-
retbe foglalni. És éppen ez a leg-
nagyobb hiányossága. És most nem  
a kezdeti nehézségeken túl, az  
együttes élet, a közös munka nagy-
szerű , a szocialista szellem igazi  
epopéját írta meg, hanem a regény-  
magyar szereplői lassan halványod-
nak és a regény végén már az az  
érzésünk, hogy csak a helyi szín,  
valamilyen vajdasági exotikum  
kedvéért kerültek .a regénybe.  

Csiplics erénye .a kísérletezés  
merészsége és legnagyobb fogyaté-
kosšága az ábrázolás felszínessége.  
A hőšök már majdnem cimkék.  Ha 
van sokrétű  élet, ezer felé tekint ő  
szem, az az ifjúságé. Az írók leg-
nagyobb problémája ennek az új  
és erđssodrú érzelmi és gondolati  
életnek az ábrázolása. A világiro-
dalom legnagyobbjai váltak naggyá  
éppen ezeknek az új emberideálok-
nak a meglátásában. Csiplics re-
génye azonban így is élvezhetđ , ha  
érdekes olvasmányként forgatjuk,  

de irodalmi mértékkel nem mér-
hetjük, mert hiányzik belőle az iro-
dalombé került élet min ősége és az  
író ábrázolókészsége.  

A róna fiai Csiplics félsikere.  
Ebben nem vajdasági, mégha címe  
és élményköre ide is utalja. Ver-
seinek lágy pasztelljében ott vibrál  
a vajdasági táj és lélek egy darab-
ja. Itt az irodalmi minták halvány  
visszatükröződéseivel találkozunk  
csupán.  

Biri Imre  

Neorealí~mus  
аЁ  irodalomban'?  

Nem kétséges, hogy az olasz film-
ipar háború utáni újdonsága a mű-
vészet többi ágára is hatást gyako-
rolt. Nemcsak Hollywoodban kez-
dik gyártania neorealista filmeket,  
hanem Olaszországban, ez irány  
őshazájában, megírták már az első  
regényeket is ebben az új stílus-
ban. P r a t o 1 i n i, akinek nemré-
gen jelent meg f őműve a zágrábi  
Zora kiadásában (a könyvhöz csa-
tolt zárószó nyomán) nagy művészi  
magasságot és értéket ért el ezzel  
a regényével. Életér ől csak a könyv  
jegyzeteiből kapunk néhány ada-
tot, művei közül ez az egyetlen,  
amely a kezünkbe került. Homály  
fedi egész írói munkásságát a ju-
goszláv olvasó előtt, akinek nincs  
módjában az olasz periodikus kiad-
ványokat állandóan kísérni. Szim-
patikus alakja azonban, amely eb-
ben a művében felvillan, mégis  
vonzóvá teszi. Minden ismeretlen-
sége dacára ismerős már. Baráttá  
és szinte testi-lelki baráttá tette az  
olasz film, amely merészen csa-
pott új utakra, nemcsak témavá-
lasztásban, hanem az ábrázolás  
minđségét tekintve is.  

Van valami az olasz neorealista  
filmekben, amely varázsossá és  
kedveltté tudja tenni azokat. Élet- 
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